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M e g a k a d t  
a  P r í m  á s -  b á s t y a  r e n d e z é s e

Nagy kár érte, hogy a főváros szükresza- 
bott költségvetéséből törölni kellett azt a
180.000 pdlgőt, amelyből Európa legszebb 
sétányai, méPfimás-bástyát, véglegesen ren­
dezni pheiik volna. Mióta autóbusz jár fel 
a Várira, azóta megszaporodott a rajongók 
száma, akik órákhosszai gyönyörködnek a 
félig kész Prímás-bástya sétányáról az alat­
tuk elterülő panorámában. A Várhegyet kele­
ten a királyi palota kertjei és terraszai sze­
gélyezik, a pesti fronton is rendkívül moz­
galmas a Várhegy képe, a nagy sikság felé 
bontja ki sötét szárnyait a millenniumi turul­
madár, itt néz le a Dunára sápadt három­
szögű homlokával a miniszterelnökség er­
kélye, rózsákkal és vadszőlővel befuttatott 
villák közül kimerednek a várfalakat tartó 
óriási lábak, lombok borulnak a fölfelé törő 
lépcsős kis utcákra, olyan kis rejtett kertek­
ben húzódik itt meg a vároldalban a régi le­
vegő és a gazdagság, hogy aki gyalog kószál 
a Várban, azt lenyűgözi a múlt, a stílus, a ko­
mor boltívek és a tenyérnyi virágoskertek 
varázsa. Ez az oldal a hivalkodóbb, a nyug­
talanabb, minden Pest felé néző parcella más 
képet mutat, szeszélyes és változatos. Három 
százados fa parkrészletet imitál, egy lebegő 
tisztás olyan, mintha utána őserdő követ­
kezne. A meredek domboldalon lezuhanással 
fenyegetődzik egy viruló zöld pázsitsziget. A 
csukott paloták hatalmas ablakokkal fordul­
nak Pest felé, a kapukat loncs takarja el s 
fent a hegy peremén mint egy cseppkőcsoda, 
mint egy magasba zuduló hullámhegy porzó 
taraja áll a Halászbástya, ez a mesebeli csip­
kekreáció, idevarázsolva valamit a Doge-pá- 
lota fehér álomszerüségéből.

Ennek a zsúfoltságnak és százszinü nyug­
talanságnak nyoma sincs a Várhegy budai 
oldalán. Itt a házak, villák és paloták nem 
tolakodtak ki a hegy szélére. Hátrább álltak, 
szerényen, ócskán és tatarozatlanul, öreg há­
tukat mutogatva a Bástya-sétány zárkozott, 
szolid és halk közönségének, amelyik még a 
sétapadokra is másképpen ül le, mint a Duna­
ikorzó pesti közönsége. A miniszteri számtiszt 
leányának udvarol itt mise után a kis hetyke 
önkéntes, aki a háborús tudományban még 
csak a szurony vívásnál tart. Az úttest sárga 
murva-kőzetén sok cugosoipő nyikorog, gaz­
dájuk fehér nyakkendőt hord s egykor aktív 
méltóságos volt a minisztériumban. Az ősi 
szokásból még most se engednek, a Bástya-sé­
tányon csak a Kapisztrán-térig mennek, ott 
visszafordulnak, mert régen eddig tartott a 
korzó. Pedig most már tovább folytatódik az 
agyagsárga kavicsos ut, megnyílt az uj sé­
tány, a Prímás-bástya, amelyik egyenes foly­
tatása a Bástya-sétánynak és a Hadtörténelmi 
Muzeum ágyugolyós épületén túl fordul el ha­
talmas köröndön a Jíandor-laktanya hála 
mögé s megy egészen a Bécsikapu-térig.

H ogy leit a Nándor’ bástyából 
Prímás bástya

Valamikor olyan riasztó volt ez a vidék 
hogy erre alig járkált valaki, pedig ez a nagy 
körönd itt talán Európa legszebb erkéfye. A 
Várhegy esztétikai egyensúlya már régen 
megkövetelte volna azt, hogy a királyi ker­
tek az egyik végen s a régi Nándor-bástya a 
másik végen kereken zárják be azt az elip- 
szist, amelyet a Vár teteje alkot. iMmpel Vil- 
moséké az érdem, hogy ezt a kérdést nem 
hagyták nyugodni és 1924-ben sikerült is 
napirendre tűzniük. Akkor volt Csernocb 
János biboros hercegprímás aranymiséje s 
a kultuszminiszter felhívta a fővárost, hogy 
ennek az aranymisének emlékére rendeztesse 
a bástyát s nevezzék el Prímás-bástyának.

A főváros polgármestere, Sipőcz Jenő dr 
rögtön látta, hogy milyen páratlan kincshez 
jut a főváros, ha rendezted ezt a területet, de 
nem tudtak hozzányúlni, mert a bástya 
kincstári ingatlan volt s mint ilyenre, Tria­
non rátette a kezét. Előbb meg kellett tár­
gyalni a honvédelmi és pénzügyminiszterrel 
a formát, hogy a trianoni zár alól feloldják 
a területet és sétány céljaira köztulajdonnak 
minősítve, végre átadhatták Szakács Gusztáv 
fővárosi műszaki felügyelőnek, aki aztán 
Csármann Ferenc tanácsnok jóváhagyása 
mellett, Aggházy Kamii ezredes segítségéve] 
és Morbitzer Dezső kertészeti főfelügyelő íz­

lése alapján megteremtette Budapest legpa- 
zarabb kilátóhelyét, a Prímás-bástyát.

Kijavították a falakat és az utat
Az uj sétányt eddig a Kapisztrán-tértől az 

Órszágház-utcáig rendezték, elvégezték a föld­
munkát, a csatornázást, bitumenes a gyalog­
ul, bitumenes makadám a sétány közepe, az 
oldaíutakat aranysárga murvával borították 
he, felhúzták a mellvédfalakat, kétszáznegy­
venöt méteren [ásították a sétányt, a körön- 
dökön előkészítették a parkírozást. Hátra van 
még a mellvédfal felhúzása és a Bécsikapu, 
amelyet eredeti formájában állítanak vissza, 
hiányzik még a sétaút és a gyalogjáró befeje­
zése, a négy várfal restaurálása. Mihelyt futja 
rá, rögtön befejezik s akkor a Vándor-lak­
tanya, az Államnyomda, az Országos Levéltár 
háta mögött körbe lehet menni, egészen ki a 
Bécsikapu-térre,

Földalatti török lőszerraktárra 
bukkantak

Az eddigi átalakítás alatt rendkívül érdekes 
leletekre bukkantak. A régi Nándor-bástvá- 
nak kettős védfala volt, egyiket az osztrákok 
építették, a másikat még a törökök. Mikor a 
mellvérífalakt restaurálták, egy függőleges 
aknára bukkantak, amelyik 12 méter mélység 
után vízszintes irányba fordult és egy nagy, 
földalatti lőszerraktárban végződött. Ez volt 
a törökök egyik eldugott municiósraktára és 
mikor feltárták, 170 darab régi ágyúgolyót 
találtak itt, amelyeket sohase lőttek ki. Emel-
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Nappal megóvja bőrét a zord idő káros beha­
tásaitól. Ellentétben a zsíros Coldkrémekkel, 
teljesen behatói a bőrbe, anélkül azonban, 
hogy a legkisebb fényt hagyná maga után.
Ezenfelül igen alkalmas púder alá, amennyi­
ben megakadályozza e pórusuk eltömését a 
púder által; a púder jobban tapad a bőrön 
és általa könnyebben eltávolítható. / Éjjelen 
át működik a bőróvó eucerit, amely csakis 
a Niven-Cretneben van meg, táplálja a bőrt, 
megfiatalítva, erősítve és ápolva a szöveteket.
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lett nagyon sok műemlék került felszínre, 
rengeteg török edény, szerszám, fegyver, kard 
és felszerelés, amelyet a Hadimuzeum vett 
át. A levezető akna száját ideiglenesen desz­
kákkal zárták el, nehéz köveket raktak rá, 
hogy bele ne essék valaki. Az akna lejárata a 
nagy fordulóban van, a Nagy Sándor-ut fö­
lötti részen.

A  270 fokos kör kilátás 
A kilátás azért- nevezetes, mert 270 fokos 

szög alatt mindent lehet látni. A Gellérthegy­
től egészen Fótliig repülhet innen a szem. Az 
ember lábai alatt zug a Krisztina-körut for­
galma, megszépülve ragyog fel a Vérmező 
zöld szőnyege, a Délivasut álmos mozdonyai 
pipafüstöt eregetnek, egy vidéki állomás nyu­
galmát képviselve a lázas Keletihez képest s 
kinyílik a kép az őszi pusztulás pompájában 
és párájában a púpos Mártonhegy, a Kis- 
Svábhegy, a Nagy-Svábhegy, a kétpupu Sas­
hegy, Guggerhegy, Jánoshegy felé, megsza­
kítva a völgyek ölével, amelyek villákat, ker­
teket ringatnak. És bármilyen nagy is a Krisz- 
üna-körut igyekezete, hogy egy világváros

dübörgését és zaját verje ki a köveken, még­
sem elég erős arra, hogy a Prímás-bástyára 
fel ne hallják az a hegedű, amelyet lent a 
mélységben az egyik ház ablakában kínoz egy 
ifjú.

A pesti kőrengeteg sivársága után az éhes 
szem nem tud elválni itt a Városmajor össze­
bújt fáitól, amelyek úgy tartanak össze, mint 
a hegyekről lemenekült családok, szorosan, 
sűrűn egymás mellé állva az őserdő szerepét 
játsszák a csattogva verik vissza a szélükön 
vágtató villamosok harsogását. Most sárgás­
zöld szinben búcsúznak a nyártól. Innen még a 
tarka-barka, csupa ablakos Eriszíina-központ 
is szép folt. Egy parányi testfordulat és fe-. 
lénk mosolyog a Rózsadomb, száz kis torony 
tüskéi áruljak el a villákat, szélvetelt lábakkal 
8 kecses kupolái emel magasra a Gül Baba, 
az óbudai sziget elmosódva küzd a köddel, 
vizzel és a hajógyárak füstjével s mint egy 
óriási dobogó szív, úgy hever a Duna két lo­
holó medre közt a Margitsziget. Aztán a fe­
kete szénpor, salak és megszépített szemét vá­
rosa jön, az újpesti rakpart s a tekintet aka­
dozva bukdácsol a pesti házrengeteg tetején,
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mig meg nem pihen a parlament tornyai kö­
zött.

Mindezt egy helyben állva végigtekintheti 
az ember a Primás-bástyáról, amelyet érde­
mes most már a külföldieknek is megmu­
tatni. A cárok fölmehetnek a Kapisztrán-térig. 
Ha itt megáll az autó, az ember lába alatt 
cseng a kő, visszhangzik a tér, öreg ágyu- 
gyüjtemény álmodik a sarokban a mennydör­
gés dicsőségéről s a sárga nagy kaszárnya 
ablakában muskátlit öntöz egy fiatal katona. 
Boldog ember!

A  rendezetlen  B écsikapu  rész

De Isten mentsen attól, hogy az idegent a 
ma még rendezetlen részire vigye el valaki. 
Az államnyomda háta mögött Mária Terézia- 
korabeli vaskémény ontja a füstöt, nyomott 
börtönablakok mögött zakatolnak, zizegnek 
a szedőgépek s a bástya vigasztalan hangula­
tát nem enyhíti a Levéltár nyugtalan háta, 
tele van ez a pirostéglás épület zavaros szo­
morúsággal, ablakai lent laposak, fent bolt­
ívesek s úgy zárják el a kilátást, mint egy 
unalmas formában megfagyott vízesés.

Hogy mennyire kell ide a rendezés, azt iga­
zolja az a mocsok, ami itt virul és terpeszke­
dik. Papit rothad és gaz nő mindenütt. Mi­
helyt véget ér a tartófalak ciklopköves ki­
rakása, a sárga murva utboriték és a séta- 
padok sora, nyomban a rokitnói mocsarak 
lápvilága kezdődik, amelyet eléktelenit egy 
világváros könnyelmű publikumának szét­
szórt szemete és emléke. Utcaseprőt se lát ez 
a környék, azt elárulja a sok poshadt sze­
métdomb.

A bástyafal oonlik, dűl, tégláit megdézs­
málta a kommün, ahová a szél felhordott 
egy marék földet, ott kemény, fás bürök és 
fü nőtt., szakállas téglák fordulnak ki a sor­
ból. Pedig alattuk már rendezett park zöldéi, 
piros homokos tenniszpálya áll, a Nagy Sándor 
ut modernül kicsinosítva néz fel a roskadozó 
bástyafalra. Ez a rész elhagyatva várja a jó­
indulatot, az uj Bécsi kaput. Szanaszét a fák 
alatt erősen füstölnek a kémények, a házak­
ban megindult az őszi fűtés s ezek a vén, 
csonka falak dideregve takarják be tagjaikat 
az őszi ködbe, eldugják a szem elől nyomo­
rúságukat.

Papp Jenő
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agy kérjen árakat 'Ka- fea i 4 -' 1 ’ ti «íieéaai ií§talógust a K. D, Kiuipink Krorjprinz-mnvekíől Gun- ♦ramsdorf, Wien melleit.
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